



巡视街巷环境 值守垃圾桶站 监督门前三包 小巷管家小店管家共护社区

本报 (记者 骆倩雯) 在通运街道, 不仅有一支73名的小巷管家志愿者队伍, 还有一批“小店管家”, 他们共同守护着社区的方方面面。近日, 通运街道集体表彰了24名优秀的“小巷管家”。下一步, 还将继续扩大“小巷管家”的队伍, 同时招募更多的“小店管家”。

通运街道是2019年7月新成立的街道, “小巷管家”队伍10月份就组建了起来。“我们的‘小巷管家’跟别的街道的不太一样, 不仅负责背街小巷, 社区里的事也负责, 就是把背街小巷和社区的界限打通了。”通

运街道副主任余洋告诉记者。余洋说, 街道成立之初, 人少事多, 需要帮手, 让楼门长、在职党员和退休党员发挥余热, 让居民自己参与到社区管理中, 树立居民的主人翁意识。实践也证明, 在日常社区管理中, 小巷管家充分发挥了作用, 承担起多个岗位的职责。

今年年初, 各社区“小巷管家”正式上岗不久, 疫情就爆发了, 全体“小巷管家”立刻转到社区防疫岗位工作, 他们不畏严寒、不惧病毒, 守护着社区大门; 4月份疫情暂时得到缓解后, “小巷管家”们上街巡

视; 5月1日起大部分人又积极加入到垃圾分类宣传指导的工作队伍中, 他们不怕脏、不怕臭, 忍受着蚊虫叮咬, 配合社区进行垃圾桶站点值守; 9月1日起“小巷管家”再次转向街巷巡视, 恢复街巷巡视本职工作。“这真正体现了‘小巷管家’是块砖, 哪里需要哪里搬的志愿服务美德。”余洋说。

自“小巷管家”工作开展以来, 截至今年9月20日, 通运街道完成招募73名“小巷管家”, 已上岗人员累计巡视或值守的志愿服务总工时达到18610小时。其中, 在垃圾桶站点值守

北京市水务局 致全市取水户的一封信

尊敬的广大取水户:

北京市是水资源严重紧缺的特大型城市, 水资源供需矛盾十分突出, 做好水资源开发利用管理和保护是首都经济社会可持续发展重要保障, 同时也与每个市民切身利益密切相关。为贯彻落实习近平总书记治水重要论述要求, 守护好首都水资源安全这一普惠性民生福祉, 依据《中华人民共和国水法》《取水许可和水资源费征收管理条例》等法律法规, 按照水利部统一部署, 北京市决定于2020年8-10月, 开展取水口核查登记工作。

一、谁来登记
取水单位或个人统称为取水户, 是登记的责任主体, 应组织落实好登记工作。从城市、乡镇、村庄公共自来水管网取水的用水户不属于此次登记范围。

二、登记什么
利用取水工程或者设施直接从地表水(河流、水库、湖泊、南水北调工程)取水或者从地下水(水井)取水, 且依法应纳入取水许可管理的取水口。

本次登记信息主要包括取水口基本信息、取水口监测计量情况、取水管理信息等3类20余项信息。

三、怎么登记
各取水户注册登录全国取水管理专项整治信息系统平台(以下简称系统平台, 地址为 <https://qskhc.qjw.cn>), 注册账号, 填报取水口基本信息。所有取水户应于10月底前完成基础信息的填报工作。各取水户要如实登记, 不得瞒报、谎报、弄虚作假。

四、登记后怎么办
(一)核查
市、区水务行政主管部门将对登记信息进行核查。核查内容主要包括如下:
1. 取水口基本信息是否齐全, 是否准确;

2. 取水口是否有计量设施, 计量设施是否正常运行, 年取水5万立方米以上取水口是否安装取水数据远程传输设备;

3. 取水口是否获得取水许可审批手续, 是否存在无证取水问题、是否存在未获许可条件取水问题等。

(二)整改
各取水户要根据市、区水务行政主管部门核出的问题, 进行逐一整改, 也可以提前自查, 边登记边整改。此次整改将是保障取水户合法取水权益的关键步骤和机会, 希望广大取水户依法切实履行责任义务, 积极配合按时完成整改任务。

对拒不登记、拒不整改、整改不到位、存在严重问题、不符合产业发展要求等违法违规行为的取水户, 市、区水务行政主管部门将联合相关部门依法严厉查处。

五、其他事项
1. 核查登记工作期间, 市、区水务行政主管部门将积极为各取水户登记工作做好技术指导。各取水户在登记过程中, 如遇问题可与所在区水务局或相关管理单位沟通联系。

2. 按照《中华人民共和国统计法》及《中华人民共和国水法》有关规定, 各取水户在核查登记中不得有虚报、瞒报、拒报、迟报、伪造、篡改资料等行为, 一经发现将按照相关法律法规严肃处理。同时, 对于各取水户提供的涉及企业商业秘密和个人隐私等信息, 市、区水务行政主管部门将依照有关规定给予保密。

3. 欢迎各取水户和社会公众向所在区水务行政主管部门举报违规取水各类线索。

此致!

北京市水务局
2020年9月4日
(北京市通州区节水事务中心发布)

村村有实招 巧解垃圾分类“必答题”

本报 (记者 张丽) 自北京市施行生活垃圾管理条例以来, 垃圾分类日渐成为张家湾镇各村和社区治理的“必答题”。如何帮助居民更方便地正确投放? 如何行之有效地开展垃圾分类? 村村有实招。

村民的事儿村民管。柳营村是张家湾镇垃圾分类第一批试点村, 从去年先行实施生活垃圾分类工作, 村两委不断协调推进, 让村民自治成为垃圾分类管理体系的基础。

据悉, 柳营村去年就成立了“垃圾分类督导组”, 13名垃圾分类督导员上岗, 他们由村委会工作人员兼任, 将垃圾分类包片到户, 明确到人, 推动垃圾分类常态化。

每天早上八点和下午两点, 柳营村的垃圾分类督导员都会骑着自行车挨家挨户检查垃圾桶, 对分不清的

村民, 垃圾分类督导员现场教学, 耐心指导, 确保正确分类。

自5月份起, 柳营村还实行了垃圾分类刷卡积分措施。督导员每天对村民垃圾分类情况进行刷卡记录积分, 累计的积分可以兑换抽纸、消毒液、洗洁精等生活用品。

柳营村党支部书记李福新表示, 去年村里结合实际情况, 给每户门口放置其他垃圾桶和厨余垃圾桶共两个, 四位负责清运垃圾的保洁员早上八点和下午两点, 定点把每户村民家垃圾分类转运到村级垃圾收集站。还有两位保洁员负责村道清扫, 确保村容村貌干净整洁。如今, 该村正在建一个集中垃圾收集站, 投用后将继续缩减人力成本, 提升村里环境。“我们每周都会召开例会, 及时总结经验

做法, 将好的做法巩固推行, 并对保洁员、志愿者和村民提出的意见建议进行汇总梳理, 再结合实际情况调整工作措施。”李福新说。

垃圾分类先从党员标兵抓起。张家湾镇前青山村在垃圾分类工作中, 一直坚持党建引领, 发挥党员带头作用。全村21名党员和18名村民代表以身作则, 做好自家垃圾分类树标兵, 再走进每家每户宣传垃圾分类知识。此外, 还有20多名在职党员回村报到, 累计参加10余次“我是副中心党员——桶前值守晨夕活动”, 并自愿签订垃圾分类承诺书。

前青山村的垃圾分类辅导员也是每天早晚两次挨户检查, 垃圾分类不清, 上门勤指导。针对不配合的村民, 辅导员不厌其烦地反复做思想工作。

该村推出了门前三包和垃圾分类奖惩制度, 实施一年以来, 村民们养成了自己的垃圾自己清理, 自家门前环境自己负责的好习惯。

像柳营村和前青山村这样垃圾分类工作成效突出的村, 在张家湾镇还有很多。去年以来, 张家湾镇紧盯垃圾分类这一关键事, 着力实施生活垃圾分类管理条例, 基本形成垃圾分类全链条收运体系, 大力推进垃圾资源化利用设施建设, 安装各种分类桶3万个, 固定架1.7万个, 电动收集车300余辆, 得到群众广泛认可。

此外, 该镇还开展了“党风政风带民风, 移风易俗我先行”宣传活动, 悬挂横幅400余条、印发各类指导手册8.5万份, 群众知晓率达到100%, 让垃圾分类成为新风尚、新时尚。

志愿者培训“复习”垃圾分类知识

本报 (记者 冯雅静 通讯员 李小蕾) 能实践的蓝桶桶, 易腐烂的绿桶桶, 有毒有害红桶桶, 没人要的灰桶桶……近日一早, 西集镇总工会组织15支西集镇联合工会志愿服务队, 在太平庄村开展“倡导垃圾分类, 共创大美西集”志愿服务活动, 旨在提升志愿者垃圾分类理论水平与指导能力。

“垃圾分类主要是为了改善人居环境, 使可再生资源得到合理利用, 提

高个人文明素质, 养成良好的生活习惯。”志愿者代表进行发言, 号召大家为创造洁净、舒适的生活环境而努力。

“家里有剩菜剩饭, 能喂给小猫小狗最好, 没有小猫小狗的, 咱们就倒进绿桶。”“村里桃、李、杏多, 果核和果皮的投放标准不一样, 果核属于其他垃圾。”环卫中心工作人员开展垃圾分类现场培训, 结合农村家庭生活垃圾的特点, 重点讲解了生活中易混淆的垃圾种类。

活动还通过有奖竞答和“贴词条”游戏等轻松有趣的形式帮助志愿者巩固分类知识。

据介绍, 下一步西集镇总工会将进一步引导地区广大职工志愿者践行绿色、健康、环保的生活方式, 继续以宣传和培训为抓手, 扩大垃圾分类志愿服务的宣传面, 让村民了解分类、学会分类、主动分类, 增强环保意识, 使垃圾分类成为西集镇的“新时尚”。

积极配合村两委, 做好分类知识宣传页发放、垃圾投放点值守等志愿服务工作。”

据介绍, 下一步西集镇总工会将进一步引导地区广大职工志愿者践行绿色、健康、环保的生活方式, 继续以宣传和培训为抓手, 扩大垃圾分类志愿服务的宣传面, 让村民了解分类、学会分类、主动分类, 增强环保意识, 使垃圾分类成为西集镇的“新时尚”。

社区跳蚤市场让旧物“活”起来

本报 (记者 金耀飞) “这里有好看的文具, 不要错过哦!”“快来看看啊, 女装童裙八成新!”“购买整套玩具还有优惠呢!”在一阵阵的吆喝声中, 朗清园社区的跳蚤市场开市了。

为提高资源的利用效率, 促进邻里关系, 日前, 朗清园南区社区在广场开展了“垃圾分类变‘废’为宝——跳蚤市场”新时代文明实践主题活动, 现场参与活动的40余组家庭通过自由交易、以物换物的形式, 处理家中闲置物品, 让旧物件“活”了起来。

活动当天还不到9点, 40余个家庭陆续来到广场, 将物品依次摆好。

“小朋友, 这个玩具怎么卖啊?”“两块钱一个。”10岁的邓远山凭借一套“托马斯”吸引了众多“顾客”的光临。“他的玩具太多了, 几年下来, 各种玩具在家里都堆成了小山, 扔了又可惜, 放又没地方。”邓远山的妈妈指着一堆旧玩具说, 一听说有这个活动, 她就赶紧报了名。

小朋友享受着货品交易的乐趣, 大人们也没闲着。“您看看这都是新的, 家里孩子买来后尺寸不合适就没穿过, 可以买给家里的小孩, 而且面料摸起来也特别的舒服。”一位卖家对路过的居民热情“推销”二手衣物, “回去穿着不合适, 您再联系我, 我把钱退您。”随后两人互加微信, “敲定买卖”。

玩具、书籍、衣服、鞋子……为了成功卖出自己的“商品”, “小老板”们使出浑身解数: 有的不停“吆喝叫卖”; 有的则学着大人的模样, 与“顾客”讨价还价; 还有的创新服务方式, 提供送货上门服务。

“报名时居民们就很踊跃, 活动结束后更有几位家长表示希望可以定期举办, 我们也会参考大家的意见, 争取以后常态化开展类似活动。”朗清园南区工作人员表示。

玩具、书籍、衣服、鞋子……为了成功卖出自己的“商品”, “小老板”们使出浑身解数: 有的不停“吆喝叫卖”; 有的则学着大人的模样, 与“顾客”讨价还价; 还有的创新服务方式, 提供送货上门服务。

“报名时居民们就很踊跃, 活动结束后更有几位家长表示希望可以定期举办, 我们也会参考大家的意见, 争取以后常态化开展类似活动。”朗清园南区工作人员表示。

每周一堂节能课

节能小知识: 光伏发电是什么?

光伏发电是利用半导体界面的光生伏打效应而将光能直接转变为电能的一种技术。主要由太阳能电池(组件)、控制器和逆变器三大部分组成, 主要部件由电子元器件构成。太阳能电池经过串联后进行封装保护可形成大面积的太阳电池组件, 再配合上功率控制器等部件就形成了光伏发电装置。

节能小贴士: 光伏发电的优点主要体现在哪些方面?

与常用的火力发电系统相比, 光伏发电的优点主要体现在:

1. 无枯竭危险;
2. 安全可靠, 无噪声, 无污染排放, 绝对干净(无公害);
3. 不受资源分布地域的限制, 可利用建筑屋面的优势;
4. 无需消耗燃料和架设输电线路即可就地发电供电;
5. 能源质量高;
6. 使用者从感情上容易接受;
7. 建设周期短, 获取能源花费的时间短。

(区委改委发布) 第三十五期 (陈施君)

禁毒宣传教育走进中学校园

我国的吸毒人员中, 青少年所占比例越来越高。究竟是什么导致青少年走上吸毒之路? 如何才能预防青少年吸毒? 开学之际, 马驹桥镇综治办联合镇司法所、禁毒专职社工走进马驹桥中学, 深入开展“无毒青春·让青春不毒行”禁毒宣传教育活动。

宣讲以学生易于接受、感兴趣的内容为切入点, 通过现场为学生讲解仿真毒品、发放禁毒知识宣传册和宣传品的方式进行, 介绍了毒品的种类、毒品对社会、家庭、个人的危害以及青少年吸食毒品的诱因等, 使广大学生对毒品知识与毒品危害有了深刻的认识, 有助于他们树立“珍爱生命, 远离毒品, 不让毒品进校园, 不让毒品进我家”的观念, 自觉养成良好的生活行为习惯。

活动结束后, 学校政教主任说: “今天的禁毒宣传教育使我们师生受益匪浅, 认清了毒品对个人、对家庭、对社会的严重危害。我们一定要树立正确的人生观, 不以好奇心为由侥幸去尝试, 不受不良诱惑的影响, 养成良好的行为习惯, 要时刻告诫自己, 远离毒品!”

□相关链接

青少年如何防止吸毒?

1. 接受毒品基本知识和禁毒法律法规教育, 牢记“四知道”: 知道什么是毒品; 知道吸毒极易成瘾, 难以戒除; 知道毒品的危害; 知道毒品违法犯罪要受到法律制裁。
2. 树立正确的人生观, 不盲目追求享受, 不以好奇心为由侥幸去尝试, 不受不良诱惑的影响。
3. 不信听毒品能治病, 毒品能解脱烦恼和痛苦, 毒品能给人带来快乐等各种花言巧语。
4. 不结交有吸毒、贩毒行为的人。如发现亲朋好友有吸、贩毒行为, 一要劝阻, 二要远离, 三要报告公安机关。
5. 养成良好的行为习惯, 杜绝吸烟饮酒等不良嗜好, 不涉足青少年不宜进入的场所, 决不吸食摇头丸、K粉等兴奋剂。

(田兆玉)(区司法局发布)

